



ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
REGULATORY AUTHORITY FOR ENERGY

Πειραιώς 132
118 54 Αθήνα
Τηλ.: 210-3727400
Fax: 210-3255460
E-mail: info@rae.gr
Web: www.rae.gr

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ
Αριθμ. Πρωτ.: 159
Ημερομ.: 19-1-18

Αθήνα, 18 /01/2018

Προς: ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

- Γραφείο Υπουργού κ. Γ. Σταθάκη (fax 2131513701)
- Γραφείο Γενικού Γραμματέα Ενέργειας κ. Μ. Βερροϊόπουλου
- Γραφείο Κοινοβουλευτικού Ελέγχου (fax 2131513512, e-mail : vouli1@prv.ypeka.gr)

Θέμα: Ερώτηση υπ' αριθμ. 2297/02.01.2018 του Βουλευτή κ. Γ. Μανιάτη με θέμα «Άρση κορεσμένου ηλεκτρικού δικτύου Πελοποννήσου»

Σχετικά:

- 1) Επιστολή της ΡΑΕ υπ' αριθμ. πρωτ. Ο-69443/17.10.2017
- 2) Επιστολή της ΡΑΕ υπ' αριθμ. πρωτ. Ο-68786/09.08.2017
- 3) Επιστολή της ΡΑΕ υπ' αριθμ. πρωτ. Ο-67947/09.06.2017

Κωδικός: Ο-70286

Σελίδες: 4

Αξιότιμε κύριε Υπουργέ,

Αναφορικά με την εν θέματι ερώτηση του βουλευτού κ. Γ. Μανιάτη που κατατέθηκε στη Βουλή των Ελλήνων σε σχέση με τη διαχείριση του κορεσμού του δικτύου της Πελοποννήσου και την ενσωμάτωση νέων μονάδων σε αυτό, θα θέλαμε να σας ενημερώσουμε για τα παρακάτω:

A. Ως προς τη μέχρι τώρα εξέλιξη ενσωμάτωσης της μονάδας της Μεγαλόπολης

Με την 1^η σχετική επιστολή, η ΡΑΕ σε συνέχεια σχετικών οχλήσεων φορέων της αγοράς, κάλεσε την ΑΔΜΗΕ Α.Ε. να επισπεύσει τις διαδικασίες για την ολοκλήρωση της παρατεταμένης δοκιμαστικής λειτουργίας και των προβλεπόμενων ελέγχων και δοκιμών, ούτως ώστε η Μονάδα της ΔΕΗ Α.Ε. «ΘΗΣ Μεγαλόπολη V» να τεθεί άμεσα σε εμπορική λειτουργία και να ενταχθεί πλήρως στο εθνικό παραγωγικό δυναμικό καλύπτοντας τις ανάγκες επάρκειας ισχύος της χώρας.

Μάλιστα, στην ίδια κατεύθυνση, η Αρχή επισήμανε ότι σε περίπτωση αντικειμενικής αδυναμίας ένταξης της εν λόγω Μονάδας σε εμπορική λειτουργία για την πλήρη ισχύ της, ο Διαχειριστής θα πρέπει να υποβάλει άμεσα αναλυτική και τεκμηριωμένη αιτιολόγηση της αδυναμίας και καταγραφή των διαδικασιών δοκιμής που εκκρεμούν, συνοδευόμενη από το σχετικό χρονοδιάγραμμα υλοποίησης. Σε αυτή την περίπτωση, για την εξασφάλιση της επάρκειας ισχύος της χώρας, ο Διαχειριστής κλήθηκε να εντάξει, εντός διμήνου τη Μονάδα σε εμπορική λειτουργία για το μέρος της ονομαστικής της ισχύος, που είναι δυνατόν να απορροφήσει το Σύστημα και για το οποίο η δοκιμαστική λειτουργία έχει ολοκληρωθεί επιτυχώς. Για το εν λόγω θέμα αναμένεται η τοποθέτηση της ΑΔΜΗΕ Α.Ε.

B. Ως προς την μέχρι τώρα εξέλιξη της Ανάπτυξης του Συστήματος Μεταφοράς Ηλεκτρικής Ενέργειας της Πελοποννήσου

Η ΡΑΕ, αξιολογώντας τη σπουδαιότητα της άμεσης υλοποίησης των έργων του Συστήματος Μεταφοράς 400kV στην Πελοπόννησο τόσο για την εξασφάλιση της αδιάλειπτης παροχής ηλεκτρικής ενέργειας στην περιοχή και την ενίσχυση της ευστάθειας του εθνικού συστήματος ηλεκτρικής ενέργειας, στο πλαίσιο μάλιστα διασύνδεσης της Κρήτης σε αυτό, όσο και για την επιτάχυνση της ένταξης νέων (συμβατικών και ΑΠΕ) μονάδων παραγωγής ενέργειας, με την Απόφαση της υπ' αριθμ. 280/2016 έγκρισης του Δεκαετούς Προγράμματος Ανάπτυξης του Συστήματος Μεταφοράς (ΔΠΑ) περιόδου 2017-2026 υπογράμμισε την αναγκαιότητα να τηρηθούν τα χρονοδιαγράμματα υλοποίησης των Έργων και σε κάθε περίπτωση να έχει ολοκληρωθεί η διασύνδεση του ΚΥΤ Μεγαλόπολης με τα κυκλώματα 400kV στην πλευρά του Αντιρρίου πριν την ολοκλήρωση της διασύνδεσης της Κρήτης με το ηπειρωτικό Σύστημα, για την αποφυγή ενεργοποίησης λειτουργικών περιορισμών στο Σύστημα.

Εν συνεχεία, και με το 2^ο σχετικό έγγραφο της Αρχής με το οποίο ζητήθηκε η αναθεώρηση του υποβληθέντος ΔΠΑ περιόδου 2018-2027, επισημάνθηκε εκ νέου η δυσάρεστη διαπίστωση για τις επαναλαμβανόμενες καθυστερήσεις των έργων λόγω αδειοδοτικών εμποδίων και λοιπών δυσχερειών και ζητήθηκε να υπάρξει αναλυτική τεκμηρίωση των λόγων της καθυστέρησης και παρουσίαση των ενεργειών του Διαχειριστή για την επίσπευση υλοποίησης του συνόλου του έργου. Σε κάθε περίπτωση η ΡΑΕ παρακολουθεί εκ του σύνεγγυς την πρόοδο των εργασιών και θα αναλάβει οποιαδήποτε πρωτοβουλία απαιτηθεί στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της για την κατά το δυνατόν αμεσότερη ένταξη των εν λόγω έργων στο Σύστημα Μεταφοράς.

Γ. Ως προς τη μέχρι τώρα εξέλιξη σύνδεσης νέων μονάδων ΑΠΕ στο δίκτυο της Πελοποννήσου

Ως γνωστόν, η ΡΑΕ, επί σειρά ετών προωθεί και υποστηρίζει ποικιλοτρόπως την ενσωμάτωση νέων μονάδων ΑΠΕ στο εθνικό παραγωγικό δυναμικό της χώρας με σκοπό την προστασία του περιβάλλοντος αλλά και κυρίως την επίτευξη των εθνικών δεσμευτικών στόχων για την ενσωμάτωση των ΑΠΕ στην ηλεκτροπαραγωγή, αρχικά για το 2020 και εν συνεχεία για το 2030. Σε αυτήν την κατεύθυνση έχει καταβάλει κάθε δυνατή προσπάθεια με σκοπό τη μεγιστοποίηση της διείσδυσής τους και την επίλυση ζητημάτων κορεσμού που αναδύονται λόγω τεχνικών περιορισμών των δικτύων.

Ειδικότερα, το δίκτυο της περιοχής της Πελοποννήσου λόγω αφενός του υφιστάμενου υψηλού δυναμικού ΑΠΕ και του επακόλουθου ισχυρού επενδυτικού ενδιαφέροντος που έχει εκδηλωθεί για την ανάπτυξη σταθμών ΑΠΕ, αλλά και αφετέρου των εγγενών τεχνικών περιορισμών απορρόφησης πρόσθετης ισχύος ΑΠΕ, έχει χαρακτηριστεί κορεσμένο βάσει της Απόφασης της Αρχής υπ' αριθμ. 699/2012, ενώ στην ίδια Απόφαση βάσει σχετικών εισηγήσεων των αρμόδιων Διαχειριστών τέθηκε ως ασφαλές περιθώριο απορρόφησης ισχύος ΑΠΕ τα 1900MW.

Περαιτέρω, η ΡΑΕ κατά τα οριζόμενα στο υφιστάμενο νομοθετικό και κανονιστικό πλαίσιο που διέπει την ανάπτυξη και την αδειοδότηση των ΑΠΕ και λόγω της παρέλευσης σημαντικού διαστήματος από την ανωτέρω Απόφαση με την 3^η σχετική επιστολή της προς τους Διαχειριστές ζήτησε μεταξύ άλλων τα παρακάτω:

- α) να αποτυπώσουν την τρέχουσα κατάσταση ενσωμάτωσης έργων ΑΠΕ στην περιοχή, να επαναπροσδιοριστούν ενδεχομένως τα περιθώρια απορρόφησης ισχύος από σταθμούς ΑΠΕ όπως αυτά καθορίζονται στην Απόφαση της ΡΑΕ υπ' αριθμ. 699/2012 με διακριτοποίηση ανά τεχνολογία ΑΠΕ και βάσει των ειδικότερων χαρακτηριστικών λειτουργίας τους (π.χ. χρήση σύγχρονων ή ασύγχρονων γεννητριών, διάκριση αιολικών, φωτοβολταϊκών, ελεγχόμενων σταθμών όπως βιομάζας – βιοαερίου, μικρά υδροηλεκτρικά κτλ), εφόσον υπάρχουν πραγματικά δεδομένα από τα οποία τεκμαίρεται η οποιαδήποτε διαφοροποίηση και να ενημερωθεί σχετικά η ΡΑΕ,
- β) να αναλάβουν άμεσα συντονισμένη δράση προκειμένου να αξιολογηθούν συνολικά τα ζητήματα που σχετίζονται με τον κορεσμό της Πελοποννήσου,
- γ) να εντείνουν τις ενέργειές τους για την εφαρμογή των διαδικασιών διαχείρισης περιθωρίου απορρόφησης ισχύος και εκκρεμών αιτημάτων σύνδεσης που έχει υποδείξει η ΡΑΕ για την περιοχή της Πελοποννήσου και να αναρτήσουν σε διακριτή και εύκολα προσβάσιμη θέση στις ιστοσελίδες τους τη μεθοδολογία που τελικά θα εφαρμόσουν.

Επιπροσθέτως, κάλεσε το ΔΕΔΔΗΕ να ενημερώσει τη ΡΑΕ αναφορικά με το σκεπτικό της απόφασής του για τον καθορισμό άνω ορίου 20 kW στα αιτήματα σύνδεσης φ/β συστημάτων με ενεργειακό συμψηφισμό στην περιοχή της Πελοποννήσου, καθώς επίσης για το σχετικό επενδυτικό ενδιαφέρον, το οποίο ενδεχομένως θα δικαιολογούσε διαφορετικό

χειρισμό του θέματος (π.χ. επιμερισμό αυτοτελούς περιθωρίου απορρόφησης ισχύος με διοικητική απόφαση).

Η ΡΑΕ βρίσκεται εν αναμονή της απάντησης των Διαχειριστών προκειμένου να προβεί στις απαιτούμενες εκ του θεσμικού της ρόλου ενέργειες. Στο πλαίσιο αυτό, θα εξετασθούν και τα ζητήματα προτεραιότητας ή διακριτού περιθωρίου ισχύος για τις αναφερόμενες στην ερώτηση ειδικές περιπτώσεις (σημείο β' της ερώτησης).

Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε περαιτέρω διευκρίνιση επί των ανωτέρω.



Με τιμή

Ο Πρόεδρος της ΡΑΕ

Δρ. Νικόλαος Γ. Μπουλαξής